

本是无名小村庄 为何突然这么香

曲家庄因地铁开通一下子火了,众多游客带来人气和经济效应

文/片 李苗 冯沛然 济南报道

众多游客前来打卡

11月26日,记者乘坐地铁三号线来到曲家庄站,一出站口就被眼前的一大片麦田所吸引。麦田中装点着各式造型,有俏皮可爱的小兔子、高大醒目的稻草人,还有用木头搭建的小马。麦田中还有一条彩虹涂鸦小道,沿着小道走进村子,虽未赶上之前网上火爆的集市,但仍有不少游客慕名而来。

吸引游客前来的集市曾在前几天火爆出圈。该集市由曲家庄村委会组织举办,自地铁开通次日(23日)起,为期两天。摊位多为本村及附近村民设立,售卖农产品为主,集市沿村口两条街摆开,加起来绵延六七百米。

济南市历城区鲍山街道曲家庄村委会主任王晓庆介绍,办此次集市的初衷是想借地铁开通、机场客流的契机,提升村子知名度,让前往机场看飞机的市民也能注意到曲家庄。“办活动的时候没想到有那么多人来,最后来了那么多人,觉得很不可思议。”

集市期间,村里还免费向外来市民发放面粉、馒头供大家品尝,负责蒸馒头的曲延敬估算,

位于济南市历城区鲍山街道的曲家庄村,原本名不见经传。别说外地人,就是老济南也对这个普通的小村庄知之甚少。然而最近一段时间,曲家庄突然火了起来,成了许多年轻人的打卡地。

改变源自地铁的开通。济南地铁三号线二期工程正式投入运营后,不仅拉近了市区与机场的距离,也意外带火了曲家庄这个途中站点,让这个原本宁静的村庄迎来了前所未有的热闹与变化。



曲家庄麦田中间的彩虹小道引来众多游客。

两天里蒸了约12锅馒头,每锅五六百个,不少游客称赞馒头麦香味十足,有儿时味道。

据村民薛先生介绍,虽然集市活动在24日就已结束,但这几天仍有大量游客前来参

观,包括大学生、老年人和带孩子来打卡的家庭。

记者现场遇到从张马屯乘地铁赶来的市民,一位带孩子的市民表示,在网上关注到集市,特地带孩子体验乡村风情,

感觉村子管理、环境等各方面都十分出色。

村民感慨变化巨大

曲家庄的村民纷纷感慨地

铁带来的生活巨变。曲家庄村民温先生表示,以前出门太不方便了,现在地铁修到了家门口,去哪儿都便捷。“出门就是地铁,坐上地铁想去哪去哪,现在活得潇洒。”

“以前村里冷冷清清,没什么人来,地铁一通,人气一下子就旺了,热闹得很!”村民孙先生也表示,往昔的曲家庄十分冷清,自建村以来,很少有人来,可如今大不一样了。

“村民们整整盼了三年,得知地铁即将运行的那一刻都十分激动。”王晓庆回忆起济南地铁三号线二期工程即将开通时的场景,话语间满是感慨。她表示,这条地铁线修至家门口,宛如一座连接城市和农村的大桥,不仅方便了农民外出打工,让日常通勤变得高效轻松,也吸引了众多外来人员前来打卡购买农产品,让更多城市的人了解了农村人的田园生活。

王晓庆透露,地铁带来的不仅是人气,还有经济效益,“不少市民询问村里有无房子出租,想搬过来。”她表示,接下来计划将村里闲置宅基地装修后租给小公司,并对基本农田周边重新规划设计,建成花园式农田,把曲家庄打造成“乡村田园CBD”,村民们对此充满期待。

编辑:马纯潇 美编:马秀霞 组版:侯波

山东农信:当好农村金融主力军 奋力谱写五篇大文章

推动科技金融创新深化 为新质生产力加油助力

“今年我们打算升级新风换气机和空气处理机,但是科技研发需要投入大量资金,幸亏龙口农商银行给我们送来了‘及时雨’,帮助我们渡过了难关。”山东欧朗空调设备有限公司负责人管功宾感激之情溢于言表。

山东欧朗空调设备有限公司是一家专注于空调末端设备研发、生产的企业,拥有17项空调专利权,是国内某运载火箭基地的压缩空气系统供应商。多年来,龙口农商银行与其建立了长期合作关系,当了解到公司面临资金短缺而停滞了设备升级改造的步伐时,该行金融辅导队第一时间上门考察,用时3天将800万元的“科技成果转化贷”发放到公司账户,保证了公司设备升级的研发进度。

这只是农商银行做好“科技金融”大文章,精准服务科技型小微业务客群的一个缩影。近年来,全省农商银行把支持科技创新摆在更加突出位置,通过金融伙伴、“首贷培植”等方式,精准对接科技型企业、科技创新项目和科技人才融资需求;推行科创企业主办行制度,支持济南市科创金融改革试验区建设。创新“科技成果转化贷”“人才贷”“技改专项贷”“知识产权质押贷”等产品,为科技型企业提供较强适配性的信贷支持。截至9月末,全省农商银行科技类贷款余额达1102.8亿元。

提升绿色金融服务效能 为“双碳”目标保驾护航

全省农商银行紧紧围绕服务黄河重大国家战略,新旧动能转换,绿色低碳高质量发展先行区建设,积极探索绿色金融服务的工具、手段、模式,持续提升绿色金融服务水平。



作为农村金融主力军、普惠金融排头兵、乡村振兴主办行,山东全省农商银行在省委、省政府的坚强领导下,深入学习贯彻党的二十届二中全会、二十届三中全会精神,落实中央金融工作会议、中央经济工作会议精神,深刻把握金融工作的政治性、人民性,始终践行“金融为民”初心使命,全面做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章,全力满足全省经济社会发展和人民群众日益增长的金融需求,为新时代社会主义现代化强省建设作出新的更大贡献。

荣成农商银行依托荣成的资源禀赋优势,锚定有着10万亩养殖海域、在浅海多营养层次生态养殖模式上全国领跑的寻山集团,向集团子公司威海长青海洋科技股份有限公司发放以海产品养殖所产生的减碳量远期收益权为质押的“海洋碳汇贷”2000万元,这也是全国首笔“海洋碳汇贷”,获评“山东省支持经济高质量发展优秀金融产品”。

除了“海洋碳汇贷”,全省农商银行还创新推广十余款绿色信贷产品,加快推进乡村绿色金融发展,支持绿色农业发展,助力农村生态环境治理。截至9月末,全省农商银行绿色贷款余额达668.1亿元。

推动普惠金融提质扩面 为“三农”、小微雪中送炭

全省农商银行坚持把发展普惠金融、强化支农支小作为初心使命和本源主业,充分发挥“乡乡有机构、村村有服务、家家



有账户”的优势,完善农户、个体工商户、小微企业和城镇社区“四张清单”对接机制,持续推广支农、兴商、助企、惠民四大产品体系,90款信贷产品。

聚焦服务群体融资“短、频、急”特点,持续推广循环办贷、线上办贷、上门办贷、线下一站式办贷,提高融资便捷性。提升利率定价管理水平,加强小微企业、涉农贷款等定价管理,推动贷款利率水平稳中有降。全省农商银行涉农和小微企业贷款余额省内占比稳定在四分之一,截至9月末,全省农商银行涉农和小微企业贷款余额分别达8972.9亿元和10459.1亿元。

丰富养老金融产品供给 为银发一族提供温馨服务

全省农商银行持续推广“养老保障系列贷”等信贷产品,加大产品创新推广力度,并加快网点设施和自助设备改造,推广老年专属版手机银行,优化服务模式,

指导客户经理在社区、养老中心等开展驻点办公,提供暖心上门服务,提升老年人享受金融服务便利性。

在青岛农商银行,网点设施和自助设备的改造让人耳目一新,针对有紧急需要的老年客户,青岛农商银行设置“绿色通道”,缩短养老金支取、医保卡激活等业务的服务时长;在真实合规的前提下,针对老年客户采用先行受理、跨网点协同处理等方式,避免老年客户频繁往返网点。而对于行动不便的老年客户,青岛农商银行组建特色服务队,依托便携式智慧柜员机,为老年客户送去金融服务及帮扶关怀。

推动数字金融融合发展 让数据跑出便民“加速度”

全省农商银行紧紧围绕“线上化、移动化、智能化、生态化”目标,制定实施数字化转型战略规划,研发上线、迭代升级信息系统187套,全面赋能金融服务、风险风控和运营管理。开发智慧营销系统,为9546万个人客户、324万户小微企业精准画像;上线10款全流程线上信贷产品,服务客户83.8万户,投放贷款1098亿元;打通手机银行与电子商城,推出智能客服,服务用户2984万户。探索推广政银数字化场景融合服务体系,实现“数据多跑路,客户少跑腿”,让居民享受“一网可达、触手可及”的金融服务。

昌邑农商银行借助数字技术,大力发展移动互联网终端业务,推动建立具有农商银行特色的数字金融发展新模式。深入探索政银数字化场景融合服务体系,上线畅e政银惠民服务平台,接入水、电、燃气、社保、教育、医疗等20大类、60余个缴费项目,向数万用户提供方便、快捷的线上缴费体验;围绕信贷服务流程,打造“阳光办贷”系统,整体办贷时限有效压缩12小时。